6. Ciecierski, F. Znaczniejszych przypadków pewnego z Syberii powrotnego Polaka w 1801 roku / F. Ciecierski. – Warszawa, Wrocław : SWP ; Ossolineum, 1998. – 419 s

Миллеты Османской империи как проводники влияния покровительствующих им иностранных держав

Занчарова А. В., студ. III к. ГГУ им. Ф. Скорины, науч. рук. Кротов А. М., канд. ист. наук, доц.

Европейские политики понимали, что дискриминация зимми дает им возможность вмешиваться во внутренние дела Османской империи. В свою очередь зимми искали покровительства, теоретически охранявшего их от вымогательств, а также от местного правосудия [1].

Власти Османской империи были недовольны вниманием к зимми со стороны Европейских стран, считая, что это приводит систему миллетов к выходу из повиновения. Как рычаг противодействия вмешательству Европы Османская империя применяла репрессии по отношению к зимми.

Однако недовольство вмешательством Европы проявляли подчас и сами зимми. Чтобы противостоять католической Контрреформации православные иерархи разрешили перевод Нового Завета на новогреческий язык, и патриарх Кирилл Лукарь, занимавший свой пост в 1620–1638 гг., установил связи с английскими и голландскими протестантами.

Однако иногда протекция иностранных держав могла быть весьма полезна зимми, так как постепенно на миллеты стали распространяться капитуляционные права, которые турецкие власти предоставляли подданным европейских держав в Турции [3].

Консульская защита распространялась и на зимми, работавших при консульствах в качестве переводчиков и выполнявших другие официальные функции [1].

Уже при Мехмеде II стали обозначаться связи между зимми католиками и католическими странами. В последующем Венеция, Франция и Австрия оказывали заступничество турецким католикам.

За зимми греческого миллета вступилась Россия. Она разрешила грекам и албанцам ходить на своих судах под российским флагом. Под российским флагом выходили в море, так называемые морские клефты — пираты, нападавшие на турецкие корабли. Однако эти пираты еще и состояли на службе Российской империи. В 1769 г. граф А. Г. Орлов обнародовал в Греции манифест, в котором всем иностранцам, вступающим на российскую службу, было обещано вознаграждение, а в случае окончательного перехода на сторону России — и другие преимущества [2].

В Османскую империю эмигрировали старообрядцы, подвергшиеся религиозным преследованиям в России. К старообрядцам власти Порты были лояльны.

Также Россия и Османская империя были связаны через хасидизм – религиозное течение иудаизма. Из-за конфликта с миснагдимами, выступившими против нового течения, некоторые хасиды эмигрировали на территорию Османской империи.

Посредством системы протекционизма Европа развивала торговлю, а позднее отстаивала свои колониальные интересы. Для возрастания численности протеже миссионерами были созданы госпитали, монастырские гостиницы и школ; распространялись переводы Нового завета на иврит, идиш, арабский.

Европейское покровительство оказало влияние на политическую, социальную и экономическую ситуацию зимми. Одной группе могло отдаваться большее предпочтение в сравнении с другой — в соответствии с влиянием покровительствующей европейской страны. Защита, распространявшаяся на меньшинства, отражала также и взаимную борьбу европейских конкурентов в плане политики и торговли.

Литература

- 1. Бат-Йеор. «Зимми» [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.gumer.info/bogoslov Buks/Islam/Ijeor/index.php. Дата доступа: 23.01.2012.
- 2. Фомин, М. Греки на службе у российской империи [Электронный ресурс]. Режим доступа : http://rus-sky.com/gosudarstvo/army/greeks.htm. Дата доступа : 20.11.2011.
- 3. Шеремет, В. И. Становление Османской Империи. XIII-XVI вв. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://turkmenhistory.narod.ru/ottomanformation.html. Дата доступа: 20.11.2011.

Проблемы трансплантологии и возможные пути их решения

Качура Д. Л., студ. I к. БГУ, науч. рук. ст. преп. Стукина В. А.

На сегодняшний день в мировой трансплантологии существует острая проблема, связанная с дефицитом органов. На Земле от недостатка донорских почек ежедневно умирает три человека, в США, согласно статистике, ежедневно в среднем умирают 10 человек, которые не дождались пересадки органов, в странах ЕС больше 50 тыс. человек стоят в очереди к трансплан-